



REPUBLIKA E KOSOVËS
REPUBLIC OF KOSOVA
REPUBLIKA KOSOVA

KOMUNA E DEÇANIT
MUNICIPALITY OF DEÇAN
OPSTINA DEÇAN



Zyra për Barazi Gjinore

Datë/Data	09.07.2024
Për/To/Za	Bashkim RAMOSAJ- Kryetar i Komunës
Nga/from/Od	Ajne IBËRHYSAJ – Zytare për Barazi Gjinore
Tema/Subject/Subjekat	RAPORT I PUNËS PËR PERIUDHEN JANAR-QERSHOR 2024



Zyra e Kryetarit, gjegjësisht Zyra për Barazi Gjinore kemi qenë gjithnjë të përkushtuar për avancimin e barazisë gjinore ku për këtë kemi qenë të fokusuar në disa komponentë, ndër të tjera veçojmë:

Për fuqizimin ekonomik të grave janë ndërmarrë masa adekuate, ku komuna në bashkëpunim me donatorë ka bërë subvencionimin e 25 shoqatave që merren me kultivimin e kulturave të ndryshme promovuese (kulturë, sport, artizanale, bujqësi) etj.

Është funksionale këshillimorja në kuadër të Drejtorisë së Bujqësisë e cila rregullisht mbanë trajnime me fermer, kryesisht fermere femra për krijimin e bizneseve të reja në agro-kulturë, kultivimin e perimeve kulturës e trajnime tjera në zhvillimin e bujqësisë që rrisin fuqizimin ekonomik posaçërisht të grave.

Zyra e kryetarit ka marrë vendim për hartimin e Strategjisë dhe Planit të Veprimit Mbrojtje nga Dhuna në Familje 2024-2026, që ka për synim parandalimin e dhunës, mbrojtjen dhe riintegrimin e viktimave të dhunës.

Ndërsa sa i përket riintegrit të viktimave të dhunës në familje, Komuna e Deçanit ka lidhur marrëveshje mirëkuptimi me Shtëpinë e Qëndrimit në Pejë, për financimin e kësaj qendre për çdo vit, por në rast të rritjes së numrit të strehimit të viktimave në këtë qendër, veç shumës së paraparë në marrëveshje, buxheti komunal ndahet shtesë në proporcion me viktimat e strehuara.

Veç kësaj, Komuna e Deçanit, ka punësuar 4 psikologë, politikë kjo që e bën më të lehtë identifikimin e dhunës në familje, pasi që dhuna ndikon indirekt edhe tek fëmijët në familje, pasi që fëmijët e përjetojnë më së rëndi dhunën në familje, dhe identifikimi i tyre mund të bëhet më lehtë nga psikologët shkollor.

	DEÇAN, BASHKIM, QUTRINO REPUBLIKA E KOSOVËS REPUBLIC OF KOSOVA KOMUNA E DEÇANIT MUNICIPALITY OF DEÇAN
Nr. i punës Opstina e Deçanit	Ajne Iberhysaj 21550
Nr. i grupit No. grupit	02 09.07.24
DEÇAN DEÇAN	

Është organizuar bashkë me OSBE-në, KFOR-in, Stacionin e Policisë në Gjinnazin “Vëllezërit Frashëri”, punëtori informuese për dhunën në familje, këto punëtori do të vazhdojnë ligjëratat informuese në shkollat e tjera të komunës që do të fillojnë në muajin shtator ku nga këto ligjëratat direct do të përfitojnë 1200 nxënës të shkollave të komunës sonë.

Sipas Komandantit të Stacionit të Policisë në Deçan sa i përket të dhënave-statistikave të rasteve me dhunë në baza gjinore për periudhën janar - qershor janë trajtuar 24 raste të dhunës në familje.

Drejtoria për Buxhet dhe Financa edhe në këtë vit, ka bërë rimodelimin e KAB-it nga perspektiva gjinore, si dhe të bëjmë analizë gjinore të shpenzimeve publike në sektorë të ndryshëm, pasi që të jemi të gatshëm që në procesin e planifikimit të buxhetit, i cili fillon në muajt në vijim, të planifikojmë buxhetin 3 vjeçar nga perspektiva gjinore (mbështetje dhe përkrahje projekteve me baza gjinore).

Aktivitetet e shëndetësisë.....vazhdoj në gjashtë mujorin e dytë.

Në komunë janë organizuar këto aktivitete:

Organizimi i 8 Marsi, Dita Ndërkombëtare e Gruas- u mbështetë dhe përkrahë nga Zyra e Kryetarit. Kurse Shkendije Berisha Pacolli, për 8 Mars prezantoi dokumentarin “Gruaja Dukagjinase dje dhe sot”- ku morën pjesë shumë gra deçanase .

U organizua drekë për Festen e 8 Marsit, me kohë ka marr simbolikën e sakrificës dhe dashurisë së gruas shqiptare për familjen, shoqërinë dhe kombin. Në këto dy aktivitete kryetari i komunës theksoj se: “Në këtë ditë, uroj për të gjitha nënat, motrat, grat e vajzat, që çdo ditë e juaja të jetë e mbushur me respekt, vlerësim dhe dashuri, sepse përkushtimi që ju falni në jetë dhe në punë, bënë që roli juaj në shoqëri të jetë i pazëvendësueshëm”.





Punëtorja me temën “Dhuna në familje dhe Mekanizmi Komunal kundër Dhunës në Familje”

2024/04/30 - 10:28



Njësisë kundër Dhunës në Familje në Stacionin e Policisë, Ardita Ramizi –Bala, Drejtoreshë e Strehimores në Pejë, Ibrahim Lushaj-Zyrtar në Qendrën për Punë Sociale, Besnik Hulaj- Drejtor për Arsim, Hamid Qorraj- Drejtori i Gjinnazit “Vëllezërit Frashëri”, si dhe nxënës të gjinnazit. Anëtarët e mekanizmit komunal, KFOR-i, OSBE-ja, drejtori i gjinnazit ndanë informacione me nxënësit në lidhje me dhunën në familje dhe i ftuan nxënësit që të përhapin mesazhin rreth temës dhe mënyrës së raportimit të rasteve të mundshme të dhunës në familje.

Punëtorja me temën “Dhuna në familje dhe Mekanizmi Komunal kundër Dhunës në Familje”, u organizua nga Ekipi Monitorues Ndërlidhës të KFOR-it (LMT), me OSBE-në, mbështetur nga Kryetari i Komunës, z. Bashkim Ramosaj. Punëtorja u mbajt me nxënësit e shkollës së mesme “Vëllezërit Frashëri” për ngritjen e vetëdijes kundër dhunës në familje, dhuna ndaj grave dhe dhuna me bazë gjinore. Parandalimi i këtij realiteti të trashtë është e domosdoshme të mbahen punëtori edhe në shkollat e tjera, meqë rastet e dhunës në familje në vitet e fundit vetëm sa janë shtuar dhe jo e kundërta. Në këtë punëtori morën pjesë anëtarët e mekanizmit, Xhavit Nimonaj-Udhëheqës i



Klubi i vajzave të Hendbollit të Vajzave “Jusuf Gërvalla

Mbështetja dhe përkrahja nga Zyra e Kryetarit për Klubit të Hendbollit të Vajzave “Jusuf Gërvalla”, me trajner Musa Berisha. Arjeta Imeraj, lojtarja e shquar e klubit të Deçanit, është në mesin e të përzgjedhurave të përfaqësueses së Kosovës në Kampionatin Botëror në Hendboll, i cili do të mbahet në Kinë.



Punëtori me temën Ankthi dhe Depresioni (Postpartum)

Mbështetur nga Komuna e Deçanit, u mbajt tribuna me Prof. Dr. Ferid Aganin me temën: Ankthi dhe Depresioni (Postpartum). Të pranishmit i njoftoj rreth ankthit dhe pasojat që mund t'i sjellë shoqërisë, i cili duhet të trajtohet që nga shfaqja e shenjave të para dhe konstatohet me profesionist përkatës. Me shpresën të mbështesim njëri tjetrin në këto raste! Me moton "Thyje heshtjen, nuk je vetëm"! <https://fb.watch/sw6z22xley/>



Tribunë me **Prof. Dr. Ferid Agani**
Tema: **Ankthi & Depresioni (Postpartum)**



31 Maj, Ora 14:00
Vendi: **Gendra Rinore Deçan**



U mbajt një diskutim në tryezë të rrumbullakët mbi Buxhetimin Gjinator në Komunën e Deçanit

Drejtoresha për Buxhet dhe Financa, znj. Dafina Cacaj, së bashku me z. Visar Gjakova, Menaxher i Programit, dhe znj. Elena Morina, Asistente e Programit nga Instituti Kombëtar Demokratik (NDI), dhe Ekspertja për Buxhetim Gjinator, znj. Elirjeta Beka nga Rrjeti i Grupit të Grave të Kosovës, mbajtën një diskutim në tryezë të rrumbullakët mbi Buxhetimin Gjinator në Komunën e Deçanit. Në këtë tryezë u diskutua për Buxhetimin e Përgjegjshëm Gjinator në komunën e Deçanit, i cili është një qasje proaktive që synon të sigurojë që alokimet dhe shpenzimet buxhetore adresojnë nevojat dhe prioritetet specifike të grave, burrave, vajzave dhe djemve në mënyrë të barabartë. Kjo strategji pranon se buxhetet nuk janë neutrale ndaj gjinisë dhe se ato ose mund të përjetësojnë ose të zbusin pabarazitë gjinore brenda shoqërisë. Duke përfshirë perspektivën gjinore në proceset buxhetore, Deçani po punon drejt ndërtimit të një shoqërie më të barabartë dhe gjithëpërfshirëse, ku nevojat dhe të drejtat e të gjithë banorëve njihen dhe adresohen plotësisht. Ky program është mbështetur nga Agjencia e Shteteve të Bashkuara për Zhvillim Ndërkombëtar (USAID) dhe Agjencia Zvicerane për Zhvillim dhe Bashkëpunim (SDC).



Pjesëmarrje në trajnime dhe punëtori:

ZYRTARËT KOMUNAL PËR BARAZI GJINORE NDOQEN TRAJNIMIN “BARAZIA GJINORE ONLINE: TRENDET E SOTME DHE STRATEGJITË INOVATIVE PËR NDRYSHIM”

Qendra e Trajnimit të AKK-së organizoi trajnim dy ditor me temën “Barazia Gjinore Online: Trendet e Sotme dhe Strategjitë Inovative për Ndryshim”.

Ky trajnim kishte për qëllim pajisjen e Zyrtarëve Komunal për Barazi Gjinore me njohuri dhe aftësi të domosdoshme për të përdorur rrjetet sociale si mjet i fuqishëm në ndërgjegjësimin dhe promovimin e barazisë gjinore si dhe për të nxitur pjesëmarrje aktive për ndryshim pozitiv nëpër komunat e Kosovës. Gjatë këtyre dy ditëve intensive, u diskutuan trendet dhe strategjitë inovative për të promovuar një kulturë të barazisë gjinore përmes mediave sociale. Qendra e Trajnimit është e përkushtuar të vazhdojë këtë angazhim me Zyrtarët për Barazi Gjinore që t’i pajisë ata në përdorimin e çdo platformë dhe burimi në dispozicion për të ngritur dhe avancuar zërin e barazisë gjinore.

[#asociacioniikomunave](#) [#qendraetrajnimit](#) [#barazigjinore](#) [#HeForShe](#)

